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Summary. The paper aims to explore the evolution of economic bibliography in the 
Republic of Moldova, emphasizing the contributions and perspectives of this field. The re-
search methods used include bibliographic analysis and documentary research, accomplished 
by detailed study of existing bibliographies, journal articles, and other relevant sources. By 
examining the existing bibliographies, trends and changes in economic themes over time were 
identified. The main results obtained show that the economic bibliography from Moldova has 
evolved significantly, reflecting the diversification and growth of the economic field. Sustained 
efforts by academic institutions and scientific libraries have led to the development and up-
dating of economic bibliographies, which have become indispensable tools for research and 
education. 
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INTRODUCERE

În economia de piață actuală, comunicarea economică se dezvoltă sub influența pieței 
produselor și serviciilor informaționale, creării unei noi infrastructuri informaționale și 
implementării noilor tehnologii de transmitere și recepționare a informațiilor. Aceas-
ta este esențială în sistemul de comunicații sociale și influențează știința, practica și 
educația economică. Satisfăcând nevoile informaționale ale consumatorilor, informația 
economică contribuie la formarea cunoștințelor și competențelor economice. Noua infra-
structură și tehnologiile avansate permit diseminarea rapidă și eficientă a informațiilor, 
facilitând accesul la date de calitate. 

Astfel, comunicarea economică diseminează informația și catalizează inovația 
și progresul, permițând interacțiunea între guverne, întreprinderi, instituții academice 
și publicul larg, asigurând circulația continuă a cunoștințelor și ideilor. Într-un mediu 
economic interconectat, abilitatea de a comunica eficient devine indispensabilă pentru 
creșterea economică și competitivitatea globală.
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MATERIALE ȘI METODE

Metodele utilizate includ analiză bibliografică și cercetarea documentară pentru a 
oferi o înțelegere comprehensivă a evoluției și impactului bibliografiei economice în Re-
publica Moldova. Analiză bibliografică a fost realizată prin studierea detaliată a biblio-
grafiilor existente, inclusiv a articolelor din reviste de specialitate și alte surse relevante. 
Această analiză a ajutat la identificarea tendințelor și schimbărilor în tematicile abordate 
în bibliografia economică de-a lungul timpului. Totodată s-a efectuat o cercetare amplă 
a surselor bibliografice relevante. Aceasta a permis identificarea și colectarea de date cu 
privire la bibliografia retrospectivă economică din Republica Moldova. Aceste metode 
au fost aplicate în mod integrat pentru a asigura o acoperire cuprinzătoare a subiectului 
și pentru a aduce în discuție contribuțiile semnificative ale bibliografiei economice în 
contextul academic din Republica Moldova.

REZULTATE ȘI DISCUȚII

Creșterea importanței resurselor informaționale și recunoașterea informației ca 
factor de producție reprezintă o schimbare paradigmatică în economia modernă, reflec-
tând necesitatea de adaptare și inovație continuă. Conceptul de capital informațional 
se justifică prin rolul informației în obținerea avantajelor competitive într-o economie 
globalizată [1, p.33]. Capacitatea de a accesa, analiza și utiliza eficient informația devine 
determinantă pentru succesul economic, transformând informația într-un activ valoros 
pentru dezvoltare și inovare. Informația economică este analizată în corelație cu aspec-
tele economice, sociale și juridice, care au relații de reciprocitate puternică [1, p.34]. 
Abordarea integrată a informației economice necesită o înțelegere a interconexiunilor 
dintre aceste dimensiuni, oferind o analiză amplă a problemelor economice și contribu-
ind la elaborarea de politici eficiente, echitabile și conforme juridic. 

Informația economică provine din știința economică, practica economică, tehno-
logiile informaționale aplicate în economie, învățământul economic și piața produse-
lor și serviciilor informaționale economice. Astfel, se pot identifica următoarele tipuri 
de informație economică: informație științifică (publicații academice și de cercetare), 
informație din practica economică (activități economice cotidiene) și informație de ges-
tiune economică (documente, instrucțiuni, rapoarte). Această structurare ajută la organi-
zarea și utilizarea eficientă a resurselor informaționale, facilitând accesul la cunoștințe 
relevante și sprijinind activitățile academice și practice. Capacitatea de a distinge și utili-
za corect aceste tipuri de informație stimulează inovarea, luarea deciziilor și dezvoltarea 
economică durabilă.

Bibliografia economică a Moldovei este un instrument esențial pentru organiza-
rea, accesul și diseminarea informațiilor economice. Bibliografia economică reprezintă 
o organizare sistematică a lucrărilor publicate în domeniul economiei, incluzând cărți, 
articole, rapoarte de cercetare și alte documente relevante, oferind un punct de referință 
pentru cercetători, profesori, studenți și practicieni. Prin structura sa coerentă și acce-
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sibilă, bibliografiile economice facilitează explorarea diverselor subiecte economice, 
identificarea surselor relevante și evaluarea critică a literaturii. Această sistematizare a 
informațiilor permite crearea unei baze științifice și teoretice necesare atât pentru acti-
vitatea de cercetare, cât și pentru practica economică. Bibliografiile economice retros-
pective se împart în: Ediții bibliografice tematice și de profil (de ramură), care reflectă 
cărțile și articolele pentru o anumită perioadă, oferind o imagine completă asupra litera-
turii economice; Bibliografii personale (biobibliografii), care înregistrează lucrările unei 
singure persoane sau referitoare la ea, recunoscând contribuțiile individuale în domeniul 
economic.

Aceste bibliografii sprijină cercetarea și inovarea, servind ca referințe fundamentale 
pentru noi studii și analize. În Republica Moldova, dezvoltarea bibliografiei economice a 
fost susținută de instituțiile academice și bibliotecile științifice, reflectând evoluția și di-
versificarea domeniului economic și oferind o bază solidă pentru cercetare și educație.

Bibliografia economică a Moldovei a fost cercetată de Ion Madan, un bibliolog și 
bibliograf recunoscut. În 2001, Madan a publicat un studiu în care afirmă că începuturile 
bibliografiei economice în limba română sunt legate de Alexandru Sădi Ionescu (1873-
1926). În 1908, Ionescu a inițiat „Bibliografia economică română – Bibliographie eco-
nomique roumaine: Repertoriu bibliografic al lucrărilor relative la ştiinţele sociale, 
economice şi agricole (cărţi şi articole din ziare şi reviste)”, care a apărut ca supliment 
la „Buletinul Institutului Economic Român” între 1908-1915 și 1921-1926. Opera sa a 
fost continuată de Nicolae Istrate între 1926-1933 și 1935-1943 [2, p.24].

În 1953, la Universitatea de Stat din Moldova, a fost înființată Facultatea de Eco-
nomie, creând o nouă categorie de beneficiari – profesori, doctoranzi și studenți - care 
aveau nevoie de informații sistematizate despre economie. Aceștia erau deserviți de Ca-
mera Cărții (acum Camera Națională a Cărții din RM), care din 1958 până în prezent, 
prin secțiunile „Cronica presei” (din 1998 „Bibliografia națională a Moldovei”), „Cronica 
cărții”, „Cronica articolelor din reviste”, și „Cronica articolelor din ziare”, informează 
publicul despre noile apariții editoriale. Ion Madan observă că „materialele despre unele 
ramuri ale economiei sunt grupate împreună cu literatura privind industria, tehnica, agri-
cultura și comerțul, ceea ce îngreunează investigarea problemelor economice” [2, p.24].

În 1969, Biblioteca Tehnico-Științifică a Institutului Politehnic (acum Biblioteca 
Științifică UTM) a publicat indicele bibliografic „Economia industriei Moldovei” de 
Valentina Iacub, care include literatura din perioada 1958-1968. O altă lucrare valoroa-
să este „Indicele de literatură sovietică despre economia națională a R.S.S.M. (1969-
1974)”, alcătuită de N. Cojocari și V. Iacub, publicată în 1977. În 1976, la Universitatea 
de Stat din Moldova s-a înființat Facultatea de Merceologie și Economie a Comerțului. 
În 1998, Biblioteca Științifică a universității a publicat o bibliografie fundamentală în 
două volume, „Economia Moldovei”, cu 5145 de lucrări din 1975-1986, realizată de 
Ana Carazanu, Valentina Bodrug și Nelly Grecova [2, p.24].

După obținerea independenței, bibliografia economică a Moldovei a evoluat sem-
nificativ. În anul 1991 s-a creat Academia de Studii Economice din Moldova (ASEM) 
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din fostele facultăți de Economie și Merceologie a Comerțului. Biblioteca ASEM a ela-
borat bibliografii tematice și personale, reflectând problemele actuale ale științei și prac-
ticii economice. Aceasta a documentat și diseminat cunoștințe economice, contribuind 
la cercetare, educație și înțelegerea fenomenelor economice pentru progres societal și 
economic.

În 1994, Biblioteca ASEM a publicat „Economia de piață și mecanismele ei de 
funcționare 1989-1993” [3], o lucrare bibliografică ce include 3283 de descrieri bibli-
ografice împărțite în patru secțiuni: „Fundamentele economiei de piață”, „Piața, clasifi-
carea și elementele ei”, „Mecanismele economiei de piață” și „Tranziția la economia de 
piață”. Ideea a fost lansată de Paul Bran, primul rector al ASEM, iar colaborarea dintre 
bibliografi și savanți a sistematizat eficient informațiile. Ion Madan cu referire la această 
lucrare a menționat: „Bibliografii Ana Bejan, Mariana Postolachi, Svetlana Studzinschi 
îndrumaţi de cunoscuta specialistă Ana Carazanu împreună cu redactorii ştiinţifici, doc-
tori în economie Andrei Blanovschi şi Silvia Hârnau au creat o lucrare ce face faţă exi-
genţelor sporite ale zilelor noastre” [2, p.26]. 

În 1996, același grup de autori și redactori a publicat a doua parte a bibliografiei 
„Economia de piață și mecanismele ei de funcționare”, acoperind 3558 de documente 
din perioada 1994-1995 [4]. Din 1998, cu adoptarea noului sistem contabil în Republica 
Moldova, Biblioteca ASEM, împreună cu Asociația Contabililor, a elaborat bibliografia 
„Evidența contabilă, auditul și analiza activității economice (1990-1998)”, sprijinind 
tranziția la noul cadru contabil [5].

În 2001, Biblioteca ASEM a publicat „Academia de Studii Economice la 10 ani: 
Studii și cercetări: Bibliografie 1991-2001” [6], reflectând contribuția corpului didactico-
științific la dezvoltarea științei și economiei. Dr. Ion Madan a apreciat această lucrare 
pentru precizia și completitudinea sa: „Bibliografia publicaţiilor corpului didactico-ştiin-
ţific al unei universităţi este oglinda aportului acestuia la dezvoltarea ştiinţei, economiei, 
culturii şi învăţământului în ţara respectivă şi nu numai. O lucrare bibliografică bună 
constituie sute de nimeriri în ţintă” [2, p.26].

Astăzi, Biblioteca Științifică ASEM rămâne cel mai important centru de bibliogra-
fie economică din Republica Moldova, publicând repertorii științifice, didactice și meto-
dice, apreciate de comunitatea profesională și recunoscute la concursurile naționale din 
domeniul biblioteconomiei și științei informării. În 2015, lucrarea „Revista „Basarabia 
economică” (1919-1940): cercetare bibliografică”, coordonată de Ion Șpac și Silvia 
Ghinculov, a fost publicată într-o colaborare eficientă între Biblioteca Științifică a Acade-
miei de Studii Economice din Moldova și Biblioteca Științifică Centrală „Andrei Lupan” 
a Academiei de Științe a Moldovei [7]. Această lucrare oferă informații valoroase pentru 
reconstituirea peisajului economic al Basarabiei în perioada 1919-1940, după Unirea cu 
România, documentând detaliat profilurile economice ale agenților comerciali, propri-
etarilor și micilor negustori. Include, de asemenea, date statistice prețioase referitoare 
la activitățile economice din acea perioadă, fiind o resursă importantă pentru cercetarea 
istoriei economice a regiunii. Tot în 2015, a fost publicată lucrarea „De la Luca Pacioli 
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la contabilitatea modernă” [8], care explorează contribuțiile notabile ale profesorilor și 
cercetătorilor de la Facultatea de Contabilitate a ASEM, precum Viorel Țurcanu, Vasile 
Bucur, Alexandru Nederița, Valentina Paladi și Eudochia Bajerean. Acești reformatori 
ai contabilității în Republica Moldova au avut contribuții semnificative la dezvoltarea și 
modernizarea practicilor contabile în țară.

În 2016 a fost lansată lucrarea „Academia de Studii Economice a Moldovei: 25 de 
ani de ascensiune. Studii, cercetări, publicații: Bibliografie (1991–2016)”, coordonată 
de Vadim Cojocaru și Silvia Ghinculov [9]. Această bibliografie detaliază rezultatele 
activității științifico-didactice a cadrelor didactice din ASEM, reflectate în lucrări scrise 
și publicate în decursul a 25 de ani. Lucrarea acoperă perioada 1991-2016 și include o 
gamă largă de tipuri de publicații: manuale, monografii, publicații metodico-didactice, 
dicționare, teze de doctorat, contribuții în reviste științifice și prezentări la conferințe 
naționale/internaționale, în format tipărit și electronic. Această bibliografie servește 
drept compendiu exhaustiv al contribuțiilor academice și științifice ale personalului di-
dactic al ASEM, facilitând accesul la informații pentru cercetare și dezvoltare în dome-
niul economic din Moldova.

Una dintre cele mai recente lucrгri retrospective este bibliografia „Teze din dome-
niul economiei susținute оn perioada anilor 2010-2020” [10]. Lucrarea include aproxi-
mativ 300 de teze din domeniul economiei, susținute оn intervalul menționat. Оn pro-
cesul de elaborare a acestei lucrгri au fost utilizate diverse resurse electronice, inclusiv 
site-ul CNAA, catalogul electronic al Bibliotecii Naționale a Republicii Moldova și Re-
pertoriul tezelor de doctorat și doctorat habilitat susținute la ASEM. Bibliografia a fost 
realizatг оn colaborare cu Școala Doctoralг ASEM, reflectвnd angajamentul continuu al 
instituției оn promovarea și documentarea cercetгrii academice оn domeniul economic.

Оncepвnd cu anul 1997 s-a dezvoltat un gen de bibliografie retrospectivг dedicatг 
biobibliografiilor unor savanți de marcг din domeniul științei economice: Eugen Hriєcev 
(1997 [11], 2005 [12], 2008 [13]); Dumitru Moldovanu (1998 [14]); Sergiu Chircг (1998 
[15], 2014 [16]); Mihail Carauє (1999 [17]); Nadejda Єiєcan (2000 [18], 2009 [19], 
2018 [20]); Paul Bran (2005 [21], 2006 [22], 2010 [23], 2020 [24]); Grigore Belos-
tecinic (2010 [25]); Stanislav Fotescu (2011 [26]); Vasile Bucur (2015 [27]); Alexan-
dru Nederiюг (2015 [28]); Ilie Costaș (2022 [29]). Biobibliografiile oferг o imagine 
clarг a contribuțiilor academice ale acestor personalitгți și sunt surse importante pentru 
оnțelegerea evoluției și impactului lor оn domeniul economic. 

CONCLUZII

Sustenabilitatea bibliografiilor retrospective economice este importantă pentru 
conservarea și promovarea patrimoniului intelectual al domeniului economic. Aceste 
lucrări înregistrează evoluția gândirii economice și a cercetării în timp, asigurând acce-
sibilitatea cunoașterii pentru generațiile viitoare. Prin documentarea și sistematizarea 
lucrărilor științifice din trecut, aceste bibliografii oferă un cadru solid pentru cercetă-
tori, studenți și profesioniști din domeniul economic, facilitând analiza și compararea 
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evoluțiilor teoretice și practice. Ele subliniază influențele și schimbările în paradig-
mele economice de-a lungul anilor. Sustenabilitatea acestor bibliografii este asigurată 
prin actualizarea constantă a resurselor și metodelor de colectare a informațiilor, adap-
tându-le la noile tehnologii și la schimbările din domeniul informațional. Integrarea 
formatelor electronice și a bazelor de date online sporește accesibilitatea și eficiența 
în gestionarea informațiilor economice retrospective. Promovarea și utilizarea acestor 
resurse în educație și cercetare contribuie la dezvoltarea unei baze de referință pentru 
evaluarea critică a literaturii de specialitate și pentru fundamentarea noilor direcții de 
investigație în economie.

Perioada cronologică 1991-2023 este acoperită de edițiile anterioare ale bibliografi-
ilor publicate de diverse instituții de învățământ, cercetare și inovare din Republica Mol-
dova, care au jucat roluri semnificative în sistemul informațional și documentar al țării. 
Aceste instituții au consolidat centre importante de bibliografie economică, documentând 
și sistematizând evoluțiile economice și cercetările din această perioadă. Publicațiile lor 
au contribuit la conservarea moștenirii intelectuale a națiunii și la facilitarea accesului 
la cunoștințe economice. Astfel, contribuția acestor centre la dezvoltarea și promovarea 
cercetării economice în Republica Moldova rămâne fundamentală, sprijinind educația 
continuă, inovarea și progresul în diverse sectoare economice ale țării.
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